
 

 

 

 
Bremerhaven, 08.01.2019  

  
 
 

M i t t e i l u n g  N r . MIT-        

zur Anfrage nach § 38 GOStVV 

der Stadtverordneten 

der Partei 

vom 

Thema: 

 

AF- 66/2018  

Frau Ute Niehaus 

Die Partei 

22.11.2018 

Stimmtraining für Lehrkräfte 

 
 

Beratung in öffentlicher Sitzung: Ja Anzahl Anlagen: 0  

 
 
 
I. Die Anfrage lautet: 

 
In Niedersachen wird eine Initiative zur Stimmbildung bei Lehrkräften gestartet. Begründet 
wird dies nicht einem hohen Lärmpegel und schlechten akustischen Raumverhältnissen in 
Schulen. Tätigen Lehrkräften, Seiteneinsteiger oder Studenten in Bremerhaven dürften diese 
Probleme ebenfalls nicht unbekannt sein. 
 

 
 Aus diesem Grunde frage ich den Magistrat:  
 

1. Wurden Messungen zur Ermittlung des Lärms in Schulen vorgenommen?  
 

2. Wurden ggf. bauliche Maßnahmen zur Verbesserung der Situation vorgenommen?  
 

3. Sind Maßnahmen in dieser Hinsicht geplant?  
 

4. Gibt es Stimmbildungstrainings oder entsprechende Fortbildungen für unterrichtendes 
Personal?  

 
5. Kann im Rahmen der Aus- und Fortbildung für unterrichtendes Personal 

Stimmbildungstraining angeboten werden?  



 
 
II. Der Magistrat hat am ……… beschlossen, auf die obige Anfrage wie folgt zu be- 
antworten:  

 
1. Wurden Messungen zur Ermittlung des Lärms in Schulen vorgenommen?  
Wenn es zu Beschwerden aus dem Bereich der Schule kommt, werden vereinzelt 
Schallmessungen vorgenommen, um die Akustik des Raumes zu bewerten. 
 
2. Wurden ggf. bauliche Maßnahmen zur Verbesserung der Situation vorgenommen?  
Generell werden bei allen Sanierungen und Neubauten die Räume entsprechend der 
bestehenden Regelwerke mit Akustikmaßnahmen ausgeführt. 
 
3. Sind Maßnahmen in dieser Hinsicht geplant?  
Es sind auch über das Projekt Kommunales Investitionsförderungsgesetz II (KInvFG II) 
Maßnahmen in Schulen geplant, um die Akustik zu verbessern.  
Ferner werden bei allen Schulneubauten und Schulerweiterungen Akustikmaßnahmen 
umgesetzt. 
 
4. Gibt es Stimmbildungstrainings oder entsprechende Fortbildungen für unterrichtendes 
Personal?  
Siehe Antwort zu 5. . 
 
5. Kann im Rahmen der Aus- und Fortbildung für unterrichtendes Personal 
Stimmbildungstraining angeboten werden?  
Das LFI bietet regelmäßig entsprechende Fortbildungen an und organisiert bei Bedarf auch 
kurzfristig welche. Diese stehen dem gesamten pädagogischen Personal offen. Das LFI 
integrieret den Aspekt der Stimmbildung in der Regel in Fortbildungen zur Präsenz von 
Lehrkräften und päd. Mitarbeitenden, da der Mensch nicht nur über seine Stimme wirkt. 
 
Im aktuellen Schuljahr sind für die Quereinsteigenden zwei Fortbildungen zur „Stimmbildung 
& Authentische Personal Performance“ (Februar und März 2019) geplant. Diese VA wurde 
bereits Mitte November für das gesamte päd. Personal angeboten, diese musste aufgrund 
zu weniger Anmeldungen ausfallen. Dass Fortbildungen zur Stimmbildung aufgrund zu 
weniger Anmeldungen ausfallen müssen, war in der Vergangenheit bedauerlicherweise 
schon  mehrfach der Fall. 
 
Der Lehrendenchor (dienstags, 19:30 - 21:00 Uhr, in der „Theo“) wurde vor ca. zwei Jahren 
aufgrund einer Anfrage zur Stimmbildung eingerichtet und ist mit 23 Teilnehmenden 
mittlerweile eine etablierte „Fortbildung“. 
 
 
 
 
 
 
 
Grantz 
Oberbürgermeister 
 
 
 


